
Řeka Labe v Labském dole v Krkonoších. Foto Zdeněk Patzelt

Motto: 
Kdo z  nás raději neulpí zrakem na  duchaplném 
zmatku přirozené říční krajiny než na bezduché pra-
videlnosti napřímeného koryta?

(Friedrich Schiller)

Řeka Labe a  její říční nivy představují jedinečné 
prostředí pro život značného počtu téměř vymize-
lých a kriticky ohrožených rostlin a živočichů, které 
se tu dochovaly v  pestrém druhovém zastoupení. 
V poříční zóně Labe existuje řada mokřadů meziná-
rodního významu, které jsou chráněny na  základě 
Ramsarské úmluvy, dále velký počet ptačích oblastí 
a evropsky významných lokalit. Mimořádná pestrost 
biotopů, charakteristických pro lužní krajinu, je dnes 
již v Evropě vzácná.

Unikátní krajina údolních niv se prostírá podél celé-
ho toku, od pramene Labe až po ústí do Severního 
moře. Mezi nejkrásnější a nejhodnotnější krajinné ob-
lasti patří již samotná pramenná oblast v Krkonoších. 

Tento „ostrov Arktidy uprostřed Evropy“ je typický 
ledovcovými formami reliéfu – kary, trogy, morénami, 
polygonálními a  hrázděnými půdami včetně pestré 
směsi chladnomilných arkto-alpinských druhů rostlin.  

Pramen Labe na Labské louce, Horní Labský vodo-
pád, meandry řeky v Labském dole či labská soutěs-
ka nad Vrchlabím…To vše jsou přírodní klenoty hor-
ního toku. A k nim se přidávají skvosty živé přírody 
– subarktická rašeliniště s mnoha glaciálními relikty. 

Po opuštění Krkonoš až po soutok s řekou Ohře pro-
téká Labe Českou křídovou pánví, která je nejteplejší 
oblastí Čech. Dnešní řeka zde byla poznamenána ně-
kolika fázemi regulací, které započaly již v 16. století. 
Jen mezi léty 1848–1992 bylo Labe na našem území 
napřímeno a zkráceno o více než 52  km. Mnohá od-
stavená labská ramena patří však dnes k cenným pří-
rodním biotopům, jako například Libický či Veltrubský 
luh a mnoho dalších maloplošných rezervací.  

V délce kolem 46 km protéká Labe až 300 m hlu-
bokým údolím napříč Českým středohořím. Vstu-
puje do něj v místě zvaném „Brána Čech“ či Por-
ta bohemica, kde prořezává sopečné horniny až 
na krystalické břidlice prvohorního stáří. Z hledis-
ka zachovalosti krajinného rázu patří toto území 
k nejhodnotnějším oblastem Čech.

Labe opouští naše území v regionu Českého Švý-
carska, jehož název pochází z období romantismu. 
Dominují mu zejména Labské pískovce, jedinečná 
krajina skal a hlubokých kaňonů z období křídy. 

Snažme se uchovat tento cenný přírodní klenot 
v srdci Evropy pro příští generace!

Prof. RNDr. Bohumír Janský, CSc.,  
působí na Přírodovědecké fakultě  

Univerzity Karlovy v Praze 
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